

# 道路桥梁工程常见的的设计问题与防治

吴帆

中国公路工程咨询集团有限公司 湖北 武汉 430000

**【摘要】**：目前，国内道路桥梁建筑行业的发展速度越来越快，这项工程项目的数量也逐渐增加。实际施工建设期间，若设计方面出现问题就会对项目质量和施工进度造成影响，同时人们日常出行也会存在质量安全隐患。基于此，文章专门针对道路桥梁工程中经常出现的设计问题以及隐患问题进行阐述，并提出有效防治对策。

**【关键词】**：道路桥梁；设计问题；防治对策

道路桥梁工程能进一步推动那交通运输业的发展，在这项工程设计当中会把安全性当做很重要的一项内容，严格遵循有关规范标准，第一时间发现设计中出现的问题，并且采取有效防治对策，对设计方案进行改善和优化，不断将设计方案的科学性合理性提高，为工程项目的安全提供有效保障。

## 1 道路桥梁设计要点

### 1.1 设计特征

道路桥梁工程在设计过程中，需要注意以下几个特征：需要深入到工程项目现场施工当中，了解实际的地理位置，掌握施工地点的地质情况，认真进行勘察，合理的对周边环境进行分析，全面解析周边环境对这项工程项目所造成的影响，另外，对桥梁结构进行设计过程中，还要全面考虑项目施工范围、桥梁墩构造等；另外一方面，对于道路桥梁在完成使用之后所发生的自重载荷情况进行科学合理的设计规划；道路桥梁在实际施工建设过程中，设计合理的环节，连接性一定要具备可实施性。在整个桥梁设计当中，要体现出绿色节能环保以及建筑美学等特征，使这项工程项目能够体现出当地特色。

### 1.2 加强监管力度

道路桥梁工程想要将设计工作做得完善，就需要设计师全力以赴，而设计师工作过程中通常都有各种影响设计因素，这就要求对其进行规范性管理，严格监督管理确保道路桥梁优秀设计方案的基础条件。道路桥梁设计水平也容易受到设计师的专业水平和综合素养影响；设计方案的正常落实会受到有关管理者水平的支援，因此监督管理部门务必要对有关设计师和管理者进行严格监督管理，监督这些人员的行为和规范。尽可能确保设计方案的科学性，确保这些人员能够正常落实，这样可以减少施工问题的发生，为优秀的道路桥梁工程项目奠定坚实基础。

### 1.3 保障使用寿命

道路桥梁使用年限也是衡量这项工程项目是否合格的

重要条件之一。所以在开展设计工作过程中，需要把这项工程的使用年限放在首要考虑位置，实际开展设计过程中引用先进技术，开展科学推动，确保道路桥梁稳固发展，这就需要设计师严格根据有关规范开展设计工作，并且还要根据工程项目整体情况，例如考虑工程项目的结构，承载力等各方面因素，保证工程项目使用年限。

## 2 道路桥梁设计基本原则

从道路桥梁设计概念方面而言，这项工作就是道路桥梁在开展正式建设前期的工作，设计师需要结合工程项目实际建设要求，以及附近施工地质条件、项目整体目标和投资成本等各方面综合性进行规划和设计。设计期间需要遵循我国有关道路桥梁设计总体工作原则，我国所颁布的设计规范和行业规范，可以更好为这项工程项目的设计工作提供一定引导，不管是哪种道路，桥梁设计工作都要严格根据我国有关规定，这也是这项工程项目设计的重要原则。另外需要遵循标准性的设计理念，在设计工作开展过程中，设计师需要从各个方面着手对道路桥梁设计工作全面性进行考虑，同时还要面对很多设计方案，设计师可以从中选择最科学合理的方案，确保设计方案有很强的可行性。另外一点则是道路桥梁设计还要遵循经济以及因地制宜相结合的原则，由于我国面积非常广阔，地大物博，各个区域有着不一样的环境条件，因此在设计期间需要从道路桥梁设计结构和功能等各方面因素着手，全面考虑现场施工的地质，水文条件和环境因素，根据当地实际情况，注重设计方案的可操作性和经济性，降低成本投入。

## 3 分析道路桥梁中经常出现的设计问题

### 3.1 设计方案缺少合理性

道路桥梁设计过程中，常常会出现设计师对各方面影响因素考虑不够完善的情况，导致工程项目施工出现很多安全问题。若不能第一时间处理其中出现的问题，就会对行车的安全带来严重影响，也会造成很大经济损失。道路桥梁工程

建设在国内这个设施建设当中占据着非常重要的地位,跟我国交通行业的发展有直接联系,因此在开展这项工程施工前期,需要制定一套更科学的设计方案,以免在后期投入使用期间出现安全事故,为工程项目施工质量以及效率和安全性打下坚实基础。

### 3.2 普遍存在安全问题

由于目前社会经济的高速发展,国内基础设施建设的工程数量越来越多,特别是道路,桥梁施工规模也逐渐加大,而安全问题也逐渐显露出来,很多安全问题除了会受到工程项目施工技术的影响以外,同样跟道路桥梁工程前期设计工作有直接联系,例如施工设计方案工作的准确性和完整性会对项目施工质量造成影响。所以在大战有关设计过程中,需要根据相关规范标准,科学合理地进行道路桥梁设计工作,将桥梁结构安全性作为主要考虑目标,确保其质量能够达到规定使用年限标准。

### 3.3 道路桥梁设计方案缺少创新性

一般情况下,道路桥梁的施工工期非常紧张,留给设计工作的时间非常短,造成一些设计师为了节省更多时间,仅凭借前期工作经验进行施工图纸的设计工作,对施工路段考察并不完善,缺乏对结构框架以及承载力等各方面的全面考虑,从而给整个工程项目带来质量隐患,除此之外,一些传统设计方法已经无法满足新时代发展需求,没有办法满足目前较为拥堵的交通现状,在这项工程后期投入使用期间也逐渐出现很多问题,对人们日常出行安全造成严重威胁。

### 3.4 未对道路桥梁使用寿命提高重视

道路桥梁设计过程中,并没有对桥梁的使用年限进行完全考虑,这也是这项工程项目中经常出现的一种问题。针对建筑工程而言,其由特定使用寿命,道路桥梁工程也同样如此。我在前期设计过程中,并没有将使用年限考虑进来,正常运转后也没有进行及时维护工作,很大程度上会缩短这项工程项目使用年限,除了会造成一定财产损失以外,还会对人民群众的生命安全造成威胁,如果桥梁出现坍塌问题所导致的后果更是不敢想象。所以这就需要设计师在工作城中要付出更多精力,主动借鉴和学习道路桥梁当中优秀方案和成功经验。在此期间需要记住不能完全照搬,需要根据工程项目实际情况来定,严格根据有关原则开展设计工作,全面考虑分析探究,提高设计的完整科学性,尽可能确保道路桥梁的安全性。

### 3.5 设计前缺乏实地调查

目前普遍出现的一个问题就是通过道路桥梁设计方案开展施工,以后这项工程项目使用后会发生不同程度的内结

构损坏。造成这个问题发生的原因非常复杂,例如交通流量提高、结构设计缺乏合理性、选择用到的材料不符合标准等。其中桥梁设计缺乏合理性,主要是因为前期设计工作当中并没有完全开展实地考察工作所造成。在交通流量方面,如果在设计过程中仅仅开展了简单推测,没有进行理论支撑。材料不符合标准主要表现在强度不够,这是因为成本所导致,有关单位如果想要获得最大化经济效益,所使用的方法通常都是降低材料标准,这也是造成项目在后期运转中频繁出现问题的主要因素之一,严重会对道路桥梁安全和耐久性造成影响。

## 4 探究道路桥梁设计中问题的防治对策

### 4.1 加强设计方案合理性

道路桥梁设计前期需要委派专业的工作人员到现场施工进行勘察,结合实际情况制定多套设计方案,从各个部门之间的分析和探讨当中选择最适合的方案。设计单位在开展道路桥梁设计工作时,需要保证设计方案的科学合理性,加大桥梁结构和主体设计工作,为这项工程项目的整体质量奠定坚实基础。大跨度以及标准跨径则是道路桥梁结构设计当中的主要形式,在实际开展设计过程中,很多设计师都会选择标准的跨径,这是由于这种桥梁结构形式在道路桥梁工程施工当中的造价和实际建设都有很大优势。

### 4.2 提高道路桥梁设计安全性

不管是哪种工程项目,其安全性都是非常重要的一个因素,道路桥梁也是如此,所以这项工程安全问题除了会影响效益以外,还会对群众的生命安全造成威胁。道路桥梁工程完成使用期间会受到各方面承载力,比如汽车承载和桥梁本身承载力等。因此,设计师需要重点将桥梁结构设计工作做好,提高其使用年限。目前部分设计单位在工作当中,通常都会分析目前的交通流量,常常会将施工区域城市长远发展忽略掉,很少对交通流量加大这个情况进行考虑,造成道路桥梁在后期使用当中很难迎合当今实际需求,因此设计师务必要考虑将来交通发展,通过创新理念,不断对设计方案进行优化,提高道路桥梁使用年限。

其中,提高道路桥梁安全设计可以从以下方面开展:①提高对道路桥梁疲劳损伤方面的重视度,在这项工程规划和设计当中需要具体了解和掌握地质以及水文特征,认真辨别项目施工当中所出现的一些疲劳损伤影响因素,同时要采用有关措施有效避免这种问题,使整个设计水平能够得到提高,除此合理地使用合理地使用一些先进施工设备和施工结束,对这项工程项目结构应力进行全面探究,有效对疲劳损害问题进行把控。②不断提高设计施工管理力度。目前有很

多新型建筑技术和新型施工材料被大量运用到道路桥梁施工当中，因此在开展这项工程设计当中，需要全面考虑到新技术和工艺的艺术有关设计师还要改善传统设计理念，使自身专业设计水平得到提高。

#### 4.3 优化道路桥梁结构设计

开展道路桥梁结构设计过程中，需要确保以结构的合理性，并且还要根据有关设计标准，将相关设计工作做好，由此才能更好避免结构方面的质量问题。其次，开展这项设计工作过程中，还要将有关配套设施工作做好，例如隔离护栏以及紧急停车带等，开展这些设计工作，更有利于车辆及时将防护工作做好。设计过程中还要全面解析从现场实际情况，例如绿化要求、水文地质条件等，为后期施工工作提供可靠依据。公路桥梁绿化带化同样是这项工程重要的配套设计，在开展绿化带设计期间，还要考虑到当地气候特点和地质条件。

#### 4.4 构建完善设计方案审查制度

设计工作通常都是由设计师来完成，在开展方案设计期间难免会发生一些疏漏，因此需要构建设计方案的审查制度，这样更有助于第一时间发现设计当中出现的问题，将设计师自身责任感提高。负责设计方案审查的工作人员，需要参考有关招标文件和技术标准进行设计图纸检查工作，若发现由于人为原因所导致的问题需要对设计师进行考核，这样能够实现设计师的监督木底，同时还要要求有关设计师对图纸当中出现的问题进行解析，第一时间采取有关措施进行改善和优化，保证设计方案有科学合理性。

#### 4.5 有效结合设计和施工环节

施工工作是在设计环节完善的前提下开展，然而在很大程度上，施工技术会对施工设计造成一定制约性，技术方面并不是所有设计方案都与之相适应。因此对道路桥梁进行设计过程中，需要根据施工技术开展考虑目前技术水平是否达到有关设计工艺以及桥梁类型要求。如果施工技术达到需求的前提下，设计方案进行创新是确保施工工期的前提下不会

增加难度，在创新过程中也不会加大成本，可谓达到共赢。

#### 4.6 加强道路桥梁超载问题的重视度

针对道路桥梁工程来说，车辆超载是其中非常严重的一项问题。这种问题会对桥梁结构造成不同程度的损伤，缩短其使用寿命，甚至严重的还会导致安全事故发生。所以设计师一定要对车辆超载问题提高重视，在设计前期需要了解完整的解析目前已有的交通情况和后期交通业发展规划，在实地进行调查探究过程中，科学计算将来交通流量。其次，对桥梁开展设计过程中需要根据本地的实际情况，有效将桥梁结构的安全性提高，为将来交通流量留下一定空间。最后一方面就要深化桥梁整体设计，避免由于超载问题而导致桥梁结构受到损坏。

#### 4.7 加强设计师素质能力

开展设计工作过程中，设计师主观能动性是设计质量中很重要的影响因素之一。从目前情况可以看出，一些设计师并没有充足的理论知识和丰富的设计经验，这些通常都是单位内的老员工。而现代化教育发展能够为设计单位输入一些新鲜血液，新员工很多都缺乏经验，但是理论知识相对而言比较丰富，理念比较更新，受到现代化高等教育。设计单位需要制定培训体系，将专业技能培训工作做好。结合单位特征和单位设计师结构成分进行相关培训工作，不断鼓励设计师将自身能力和水平提高，获得更高职称；为工作人员提供进修渠道，开展专家讲座以及交流等各项活动。这既是要有积极进取的意识，主动将自身能力提高，跟随当今时代发展，不断对自身理念进行更新，提高设计的现代化水平。

### 5 结语

总之，在目前道路桥梁设计当中依然存在一些问题，为了更好防治设计当中所出现的各类安全隐患，需要客观解析这些问题发生的主要原因，然后根据项目实际情况采取有效对策，对设计工作开展改进和优化，为道路桥梁安全稳定提供有力保障。

#### 参考文献:

- [1] 刘勇.结构化设计在道路桥梁设计中的运用简述[J].建材发展导向,2020,18(1):211.
- [2] 生泽龙.道路桥梁设计中的安全性与耐久性研究[J].南方农机,2020,51(2):234.
- [3] 李宜敬.结构化设计在道路桥梁设计中的应用研究[J].居舍,2020(4):106-107.
- [4] 曹月萍.市政道路工程设计与施工中的常见问题研究[J].人民交通,2019(05):92+94.